

# 连云港市连云区应急管理局文件

连区应急〔2021〕13号

## 关于印发《连云区应急管理局 2021 年冶金等 工贸行业安全监管要点》的通知

各乡街安监所，连云开发区应急管理局：

现将《连云区应急管理局 2021 年冶金等工贸行业安全监管要点》印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。

连云区应急管理局  
2021年3月2日



# 连云区应急管理局 2021 年冶金等工贸行业 安全监管要点

2021年，连云区冶金等工贸行业安全监管工作，以习近平总书记关于安全生产工作的系列讲话和指示批示精神为指导，按照国家、省、市、区决策部署和安全生产专项整治工作要求，以全面实施工业企业安全生产风险报告为主线，以深化重点行业领域专项治理提升为突破，以加强重点行业领域专项执法为手段，以构建双重预防长效机制和安全标准化建设为载体，以推进安全生产社会化服务为助力，持续推动企业排查治理问题隐患，实施技术改造和转型升级，淘汰落后工艺设备设施，进一步提升本质安全，有效防范化解重大安全风险，坚决杜绝生产安全事故，确保全区冶金等工贸行业安全生产形势持续稳定好转。

## 一、全面推进安全风险报告，超前高效完成任务

1.宣传动员。各乡街（连云开发区）要迅速召开会议，把企业负责人、安全管理人员动员起来、组织起来，做好辖区企业安全风险报告工作。要对企业负责人、安全管理人员进行业务培训，让他们清楚风险报告的意义、要求和内容。区局将组织专家到各乡街（连云开发区）开展业务培训，提供技术支撑，制定印发资料汇编，供各乡街（连云开发区）参考使用。制作企业的安全风险告知书样式，请各乡街（连云开发区）印刷后发到每家企业，一式两份让企业主要负责人签字后回收一份，确认宣传落实到企业。

2.核清底数。各乡街（连云开发区）根据属地企业名录，认真核实规上企业和规下企业实际情况，对关停的、不存在的和没有实体的企业，及时上报说明情况；名录里没有的，及时补充完善，由区汇总上报市安委办，再统一纳入省安全风险网上报告系统，实行安全风险报告销号制度，报告一家销号一家。

3.扎实推进。严格按照《江苏省工业企业安全生产风险报告规定》有关规定，采取专家指导，机构服务、“企企互帮”、执法监督等多种形式，保质保量超前完成安全风险报告工作，确保2月底前全面应用省工业企业安全生产风险网上报告系统，3月底前实现规模以上企业全覆盖，5月底前所有企业完成报告工作。

4.持续推进安全监管云平台运行。各乡街（连云开发区）要结合此次风险报告督促企业完善企业基本信息，工业企业全面运行隐患排查治理模块，指导工业企业将风险点录入信息平台，按照规定要求开展点检。区局将结合风险报告宣讲活动组织隐患排查治理模块再培训，组织专家论证，规范风险点录入，持续开展执法检查，促进企业运行。

## **二、深化重点行业领域治理，确保整治扎实有效**

1.冶金等工业企业使用危险化学品专项治理。一是各乡街（连云开发区）要利用这次安全风险报告机会，进行再摸底、再排查，指导、督促使用危险化学品企业全部录入江苏省危化品安全监管信息系统。二是掌握企业使用危险化学品的种类、用量、工艺及储存方式等信息，3月底前所有危化品使用单位建立“一企一档”、完善“两表一单”（危化品使用单位基础信息表、排

查整治进展情况表、重大问题隐患整改清单);6月底前形成“一图一表”(危化品使用单位分布图、危化品使用单位汇总表,省厅系统自动生成);三是突出重点使用企业检查,要从落实安全设施“三同时”查起,仓库、自动化控制、实时监控等必须规范,不符合要求立即整改,该处罚的处罚,该停产的停产。区局将组织专项检查;四是抓好一般使用危化品工贸企业的监管,结合安全风险报告,依法推动企业落实安全生产主体责任,逐条、逐项开展自查自纠,深度辨识、管控生产工艺、设备设施、作业环境、人员行为和管理体系等方面存在的安全风险,提升企业安全管理水平。

2.冶金行业专项治理。一是组织钢铁企业煤气治理成果验收,聘请专家对华乐合金集团煤气治理成果进行专项验收,重点验收是否完善煤气自动检测和连锁报警,是否规范设置煤气柜安全仪表系统、管道快速开闭阀门、内置固定式煤气报警器等关键设备。推行煤气报警仪集中监控、煤气柜无人值守等智能化信息化管理措施,不断提升钢铁企业隐患治理和风险管控能力;二是开展隐患整改“回头看”,对照“钢八条”和2020年省钢铁企业核查情况,进行再排查,防止问题隐患回弹,确保整改彻底,促进企业加大对风险辨识与管控、隐患排查治理、安全培训教育、主要设备设施维护、外包作业等方面安全投入。

3.涉爆粉尘企业重点环节专项治理。一是督促企业开展自查自纠,指导企业对照“涉粉六条”开展隐患排查治理,确保隐患整改到位,进一步巩固和深化粉尘防爆专项治理工作成效;二是

强化专项执法检查，年底前完成所有粉尘企业专项执法检查。

4.有限空间作业专项治理。一是结合专项整治、专项执法检查等工作，进一步核实全区有限空间企业数、有限空间数，建立基础台账，做到“一企一档、一地一册”；二是强化有限空间作业安全管控，督促企业实施许可审批制度，加强有限空间作业企业安全监管。

5.紫菜加工行业百日专项整治。一是进一步摸清底数。各乡街（连云开发区）要结合风险报告工作摸清紫菜加工行业底数，掌握企业安全管理现状；二是要督促企业自查自改。要指导企业对照整治重点，逐条逐项进行自查，发现一条问题、解决一条问题；三是加大执法力度。各乡街（连云开发区）要通过执法预告，对紫菜加工企业逐家检查，促使企业加大安全投入，确保问题隐患整改到位。3月份，区局将联合相关部门对紫菜加工行业进行联合检查，发现违法问题，从严查处。

6.涉氨制冷专项治理。督促企业对照行业标准自查自纠，建立隐患排查治理清单，组织专家对制冷工艺进行专项检查，强化问题整改，消除安全隐患。

### 三、构建多重风险防控体系，落实企业主体责任

1.加强安全生产标准化创建运行。一是全面扩面提质，争取二级标准化企业有突破，规上企业三级标准化创建上新台阶，小微企业安全达标遍地开花。2021年11月份以前，规模以上企业以及存在粉尘涉爆、涉氨制冷、使用危化品等重点行业领域的重点企业全部完成安全生产三级标准化。钢铁企业二级标准化

100%达标并有效运行，积极推动创建一级标准化。小微企业标准化达标率达到75%；二是以风险报告带动标准化、双重预防机制有效运行，将较大以上安全生产风险是否报告作为创建和评审的重要内容，实施“一票否决”。及时推进风险报告后的有效管控，落实岗位每天点检制度，真正解决“两张皮”问题；三是加大运行质量审计力度，突出创建、评审、运行等重点环节，督促评审机构严格标准，提高评审质量。进一步加大运行质量审计，组织开展小微评审质量抽查和企业运行质量专项审计，促进标准化创建提质增效。

2.深入开展双重预防机制创建。一是非煤矿山、冶金等高危行业及存在重大危险源、使用危险化学品重点企业全面完成双重预防机制建设并有效运行，其他工贸行业全面开展双重预防机制创建，8月底所有企业完成风险辨识并建立管控措施；二是将风险报告管控、双重预防机制、标准化建设三者有机融合，合并运行，互相促进。

3.完善中小微企业社会化服务。一是组织开展安全服务机构服务质量评估，进一步提高、规范在区安全服务机构的服务水平；二是鼓励、支持安全服务机构深入参与工业企业安全风险报告宣贯、安全培训教育、标准化创建辅导等工作中来。各各乡街（连云开发区）要依托政府购买服务等方式，积极引进安全服务机构，充分发挥安全服务机构服务能力。

4.培育典型示范企业。积极培育一批安全示范企业，发挥示范引领作用。原则上，重点行业领域至少选树一至两家示范企业，

重点选树运用“单机小型化除尘替代大型化集中除尘”，实施“机械化换人、自动化减人”改造，实现“粉尘关键参数和生产条件监测监控信息化管理”等方面典型示范企业。

#### **四、严格安全生产执法监管，夯实基层能力建设**

1.保持行政执法高压态势。一是树立“百次检查不如一次严格执法”理念，采取暗查暗访、媒体曝光、诚信公示、列入“黑名单”等多种形式，强化专项执法、专家检查、联合执法，推进执法检查与安全风险报告、专项治理相融合；二是按照“启动会+现场执法检查+总结会”“企业主要负责人+安全管理人员+岗位操作员工全过程在场”“执法+专家”三位一体的模式开展执法检查，认真编制现场检查方案，切实提升规范执法、精准执法的能力素质和实际成效；三是突出“四不两直、双随机”执法检查。不排计划，每月至少对两家企业开展夜查活动。四是加大重大隐患、事故调查处理挂牌督办力度。对因自查自纠走形式、安全隐患整治不彻底、执法查处不严格而导致发生事故的，坚决倒查责任，严肃追究。

2.强化队伍业务能力提升。一是结合安全风险报告、专项治理、专项执法等工作，组织开展乡街交叉检查活动；二是谋划组织开展外出考察、调研等，学习其他县区先进安全管理经验；三是依托第三方服务机构，加大对监管人员专项业务培训，提高监管人员业务水平。

3.规范“三同时”制度执行。一是强化工矿商贸企业安全设施“三同时”备查管理，关口前移、源头把关，进一步提升企业

安全生产本质安全度；二是重点排查使用危险化学品重点等重点领域行业企业建设项目安全设施“三同时”情况。